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Cislod € N je delitelom ¢islaa € Z, aka: d =m (resp.a=d-m), m € Z.

2 - posledna cifra parna

3 - ciferny stcet delitelny 3
182 - ano /159 - nie

327=3+2+7=12-4no
721=7+2+1=10-nie
4 - posledné dvojcislie delitelné 4 . .. T
11394~ 4no /21317 - nie 9 - ciferny sudet delitelny 9
819 - dno / 218 - nie

8 - posledné troj¢islie delitelné 8

5 - posledna cifra 0 alebo 5
9816 - 4ano /1218 - nie

1125 -4ano /1317 — nie

11 - striedavo odpotitame a pripocitame jednotlivé 10 - posledna cifra 0
cifry — vysledok je delitelny 11 810 - 4no /211 - nie
5176259=5-1+7-6+2-5+9=11-4ano

1318967=1-3+1-8+9-6+7=1-nie 6 — delitelné 2 a 3

672 —4ano / 218 — nie

Cislo a € Z nie je delitelné &islom x € N, ak plati a = kx + z,

kde z € Z je zvySok po deleni ¢isla a ¢islom x.

2 420=2-2-3-5.7=22.3.5.7
420 D)
710 3
105 c Delitele ¢isla 420
D,,,=1{1,2,3,4,5,6,7,10,12, 14,
35 15, 20, 21, 28, 30, 35, 42, 60, 70,
7 84, 105, 140, 210, 420}

Prvocislo je prirodzené ¢islo, ktoré ma prave dva delitele - jednotku a samé seba.

Jednotka nie je prvocislo.



Najvacsi spolocny delitel cisel Najmensi spolocny nasobok cisel
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Percento, promile, pomer

Percento Promile
of 1 0y — 1
1% = 100 celku 1 %o = 1000 celku

a o
Zlomok ... 3

Hodnota zlomku ... a : b, 0,625

Zakladny tvar zlomku
... Citatel a menovatel st nestudelitelné:

12_4-3_3
16 4-4 4

Pomer
delenie celku v pomere
a:b:c... delenie na diely
o velkosti k tak, Ze
k-a+k-b+k-c=celok

Zlomok a periodické
desatinné cislo

10 = 4a

0,42 - b
x=0,42 = 100x = 42,42
100x - x = 42,42 - 0,42

_ 42 _14
99)(—42=>~x—99—33




Delitel'nost a zlomky

Dedo dal vnukovi x eur a poslal ho kupit skrutky. Kolko najviac baleni skrutiek mohol kuapit,

ak jedno balenie stoji k eur? Kolko eur vnukovi po ndkupe ostalo?

a) x=107,k=7; b) x=108,k=8; ¢ x=109,k=9;

Najdite véetky zvysky po deleni druhej mocniny ¢isla n € N ¢islom 4 a 6. Co vam vyslo?

zv(4)

zv(6)

Vypiste vietky delitele ¢isla:

a) 18 b) 36 Q) 24

Nasledujuce ¢isla rozlozte na stucin prvocisel:

a) 360 b) 504 c) 588

Vyplnte tabulku pre r6zne prirodzené ¢isla k.

k

6k+4

13k +10

19k + 15




N3&jdite najmensi spolo¢ny nasobok a najvacsieho spolo¢ného delitela ¢isel:

a) 20a45 b) 77ab55 c) 24,42 a60

Kovova platria md rozmery 1 620 cm a 1 800 cm. Tuato platiiu je potrebné na vyrobu siciastky
rozdelit na niekolko mensich $tvorcovych platni. Na aky najmensi pocet takychto $tvorcovych

Casti vieme povodnau platiiu rozdelit? Aky je obsah jedného takého $tvorca?

Porovnajte zlomky.

SEEC AR DT 9 w1

Janka dostane % podiel a Danka % podiel z toho istého pozemku. Ktor4 dostane viac a o kolko?

Krélovsky otec mal tri dcéry. Prvej dal venom % majetku, druhej % majetku a tretej % majetku.

Ak4 Cast majetku ostala krélovi?




Sedem dvanastin okien na zamku je v tvare n-uholnika. Z tychto okien je est $trnastin v tvare
$tvoruholnika, pri¢om dve devitiny z nich tvoria oknd $tvorcové. Kolko okien je na zdmku,

ak $tvorcovych okien je 15?

Otec nasetril v banke istt sumu peniazi. Svojim $tyrom detom rozdelil tato sumu rovnakym dielom.

Jedna z dcér darovala % zo sumy, ktord dostala, svojmu synovi a % z nej svojej dcére. Aku ¢ast z celej

naSetrenej sumy dostal syn a ak dcéra? Kto z nich dostal viac?

Z 1 400 eur v pokladni dostal Jano dve sedminy. Fero dostal dve patiny zo zvysku a potom Alena

dve tretiny z toho, ¢o ostalo po Ferovej vyplate. Kto dostal najviac eur? Kolko ostalo v pokladni?

Do skladu stavebného materidlu priviezli rano niekolko ton piesku. Prvy zdkaznik Adamik z neho
odviezol pit Sestin. Druhy zdkaznik Biely kuapil dve tretiny zo zvysku a posledny zdkaznik Certis
si odviezol tri patiny zo zvysku. Vecer ostalo v sklade 80 kg piesku. Kolko ton piesku bolo rdno

v sklade? Kolko kilogramov piesku si kuapili jednotlivi zdkaznici?




Percenta a promile

P6vodna cena skateboardu bola 120 €, tenisky stéli 164 € a korc¢ule 80 €. V ramci akcie v predajni

zlacnelo vSetko o 25 %. Aka4 je aktudlna cena skateboardu, tenisiek a koréal?

V Eurdpskej anii je v sicasnosti 16 z kazdych 20 plastovych flia$ recyklovanych. Kolko percent sa
recykluje?

% deti, ktoré navstevuja skolu, su dievéatd. Kolko percent ziakov skoly tvoria chlapci?

Vo vyklade obchodu sa po Vianociach objavil napis: ,,ZLAVA 30 %*“. Alex si v obchode kupil tricko,
ktoré z pévodnych 20 € zlacnelo na 15 €, nohavice, ktoré z pévodnych 35 € zlacneli na 24,50 €,

a sveter, ktory teraz stoji 13 € a predtym stdl 17 €. Ktory tovar zlacnel skutoé¢ne v sulade s reklamou?




Ema nazbierala 700 kg starého papiera. Patrik nazbieral o 15 % menej. Dalsi rok nazbierala Ema
tolko ako Patrik vlani a Patrik o 15 % viac ako Ema. Ktory z nich nazbieral po¢as oboch rokov viac

kilogramov papiera a o kolko?

V novembri stal kabat 150 €. Hned po Vianociach zlacnel aj s ostatnym tovarom o 20 %. V marci

vo vypredaji znovu zlacnel na 60 % povianoc¢nej ceny. Kolko stal kabat v tom istom roku v aprili?

Notebook stél pred zlavou o 208 eur viac ako po zlave. O kolko percent zlacnel, ak si ho Valentin

po zlave kupil za 442 €?

1 495 respondentov si v ankete zvolilo svoj najoblibenejsi filmovy Ziner. Vysledky ankety st

zaznamenané v kruhovom diagrame. Kolko ludi uviedlo, Ze ich najoblibenejsim Zanrom je

Historicky Krlmlﬁnlalny
film 2% "o
14% Sci-i

Komédia
Romanticky

film

historicky film?




V decembri ponukali v katalégu zajazd na Malorku v akcii s 15 % zlavou z p6vodnej augustove;j
ceny. Ten isty zajazd zdraZel v marci v nasledujicom roku o 15 %. Kolko stal tento zajazd poévodne

v auguste, ak sme ho v aprili kupili za 1 173 €?

Na hokejovom zdpase bol na zaciatku plny stadién fanasikov. Po prvej tretine odislo 20 %
fanudsikov a po druhej tretine odisla este % zvy$nych fanusikov. Kolko fanasikov bolo na stadiéne

na zaciatku zadpasu, ak do konca zapasu vydrzalo 700 z nich?

158 Aké klesanie (v promile) ma koryto rieky, ak na tseku dlhom 15 km klesne o 112 vyskovych metrov?

Zo Starého Smokovca na Hrebienok premava pozemna lanovka. Jej stanice st v nadmorskej vyske
1025 m n. m. v Starom Smokovci a 1 272 m n. m. na Hrebienku. Aké je stipanie drdhy lanovky

v promile, ak jej vodorovna dizka je 1 937 m?




Dopravna znac¢ka udéava stipanie 4,3 %o. Aky dlhy je isek stipania v kilometroch, ak sa na tomto

useku nadmorska vyska zmeni o 125 vyskovych metrov?

Cesta stupa na useku dlhom 7,8 km 0 3 %o. O kolko metrov cesta stapa?

Kolko gramov alkoholu mali spolu v krvi traja pokutovani vodidi, ak jednému z nich policajna
hliadka namerala 1,55 %o, druhému 1,32 %o a tretiemu 1,67 %o alkoholu? Hmotnost krvi

v krvnom obehu priemerného dospelého ¢loveka je priblizne 5 kg.

Aky je ro¢ny prirodzeny prirastok obyvatelstva v promile, ak sa v krajine za rok narodilo
18 500 I'udi, zomrelo 13 200 I'udi a pocet obyvatelov na za¢iatku roku bol 1 596 000?

Kolko ludi Zilo v krajine na konci roka, ak na zaciatku ich bolo 1 048 000? Pocas roka sa v krajine
narodilo 11 730 deti, z krajiny sa vystahovalo 1 350 0s6b a spat do krajiny sa vratilo alebo
pristahovalo 1 620 I'udi. Umrtnost pocas roka bola 8,25 promile z pévodného po¢tu obyvatelov.




Nieco malo z finanénej matematiky

1. Zuzka si pred odchodom na zdjazd vymenila v banke $vajé¢iarske franky za 500 eur a ¢eské koruny
za 300 eur.
Devizy Valuty
Mena Koéd | po€. | nakup predaj stred nakup predaj stred
Americky dolar usb |1 1,0784 1,0524 1,065400 1,0926 1,0382 1,0654
Austrélsky dolar AUD |1 1,4285 1,3941 1,411300 1,4473 1,3753 1,4113
Britska libra GBP |1 0,8647 0,8439 0,854300 0,8761 0,8325 0,8543
Ceska koruna CzK |1 26,9520 26,3020 26,627000 | 27,3060 25,9480 26,6270
Norska koruna NOK | 1 9,2719 9,0483 9,160100 9,3937 8,9265 9,1601
Polsky zloty PLN |1 4,2784 4,1752 4,226800
Rumunsky lei RON |1 4,5860 4,4754 4,530700
Rusky rubefl RUB |1 60,7800 59,3140 60,047000
Svajciarsky frank CHF |1 1,0830 1,0568 1,069900 1,0972 1,0426 1,0699

a) Kolko $vajc¢iarskych frankov a kolko ¢eskych kortin ma Zuzka?

b) Ak jej po navrate zo zahranicdia ostalo 100 $vajé¢iarskych frankov a 100 ¢eskych korun, kolko eur

jej v banke vratili?

c) Keby Zuzka na zdjazde ni¢ neminula a vymenila by celt sumu v ¢eskych korunach a $vajciarskych

frankoch spit za eurd, aka sumu by dostala? O kolko viac/menej eur by mala po tejto vymene?

d) Kolko eur odpoéita banka zo Zuzkinho G¢tu, ak poslala prijemcovi v Spojenych $tatoch

americkych sumu 150 americkych dolarov?

*Pri rieSent tiloh zanedbajte poplatky, ktoré si tictuje banka individidlne za realizdciu bankovych tikonov. 11




V banke poskytli rodine Veselych aver vo vyske 20 000 € s trokovou sadzbou 14,5 % p. a.

Po roku ¢iastku vratili a podla zmluvy s bankou zaplatili arok. Kolko eur celkom banke zaplatili?

Libor si nagiel popri zamestnani brigddu. Za vykonant pracu dostéva kazdy mesiac na tcet
145,80 €. AKé je jeho hrubd mzda a kolko eur odvedie kazdy mesiac na daniach pri sadzbe

dane 19 %? (Studenti pri odmene za pracu mensej ako 200 € nemusia platit odvody.)

V banke si zakupite dlhopis na 5 rokov za 2 500 eur. Banka pripisuje tirok na tcet raz za rok a ma

stanovenu ro¢ni trokovd mieru 3,8 %. Dar z tiroku je 19 %. Kolko eur dostanete po piatich rokoch?

Potrebujeme si z banky pozicat peniaze na 2 roky. Vieme, Ze budeme mat k dispozicii 5 000 eur
na splatenie tohto dlhu. Kolko najviac eur (v celo¢iselnej sume) si mézeme z banky pozicat,

ak vieme, Ze aktudlna ro¢na drokova miera, ktortt ndm banka pontka, je 13 %?




Pomeyr

Uréte pomer medzi idajmi v zdkladnom tvare.
a) 15kg:21kg= b) 24cm:36cm =

¢) 12m:300dm = d) 72t:4500kg =

Na vyrobu sivej farby potrebujeme zmiesat ¢iernu a bielu farbu v pomere 5 : 3. Kolko litrov bielej/

Ciernej farby potrebujeme dokupit, ak mame k dispozicii:

Biela Cierna Biela Cierna

6 litrov 15 litrov
12 litrov 25 litrov
21 litrov 40 litrov

Na vyrobu $aldtového dresingu potrebujeme zmiesat ocot a olej v pomere 2 : 5. Kolko oleja/octu

treba pridat, ak sme uz pouzili:

Olej Ocot Olej Ocot
10 ml 42 ml

1,51 50 ml

35 ml 31

Celkova vzdialenost, ktora prekonaju reprezentanti v triatlone, je 15 km. Triatlon tvori plavanie,
cyklistika a beh v pomere 2 : 3 : 5. Aka dlha je kazda z tychto ¢asti?

13



Pomer medzi po¢tom muzov, zien a deti na futbalovom zapase je 11 : 4 : 5. Kolko muZov bolo

na zapase, ak

a) vsetkych divikov spolu bolo 3 000?
b) Zien a deti spolu bolo 3607

¢) muzov a Zien spolu bolo 960?

d) detibolo 125?

Andrej chova doma psov, skrecky a rybicky v pomere 2 : 3 : 6. Skre¢kov je o dvoch viac ako psov.
Kolko rybi¢iek ma Andrej?

Pri peceni chleba je potrebné zmiesat tri druhy muky: $paldovi, pSeni¢nd a ja¢émennu. V akom

pomere ich namiesame, ak $paldovej potrebujeme 250 g, pSeni¢nej 10 dag a ja¢mennej 150 g?

Alena, Téno a Jana vyloZili na stél peniaze, ktoré mali vo vreckach.

a) Toéno mal 4-krét viac ako Alena. Jana mala 6-krét viac ako Alena. V akom pomere (v zdkladnom

tvare) sd jednotlivé sumy od kazdého z nich?

b) Téno mal o 9 € viac ako Alena. Kolko eur mala Jana, ak mala dvakrat tolko ako Alena a vsetci
traja spolu vyloZili na st6l 165 €? V akom pomere (v zdkladnom tvare) s sumy, ktoré vylozili

na stél Alena, Jana a T6no?




a"=a-a-a-a... Va>0

m—krat, m =0 ar ="a
a®=1 a"=a
a’m=a—1m at =am = (fa)"
am-q*=gm*n S
ar Na
(@a-b)ym=am-bm
(am)r=am‘r \/a'\/Z_J:VCZ b
n n \ r{l/a = m%
ay _a
b -5
ar _ m-n
i a
a
Mocniny ¢isla 10 a predpony
10 =10 = desat ... deka
102 =100 = sto ... hekto
103 =1 000 = tisic ... kilo
106 =1 000 000 = milién ... mega
10°=1 000 000 000 = miliarda ... giga
10 =1 000 000 000 000 = bilién ... tera
10%> =1 000 000 000 000 000 = biliarda ... peta
108 =1 000 000 000 000 000 000 = trilién
Mocniny ¢isla 10 a predpony
1071 = % = (0,1 = desatina ... deci
102 = ﬁ) = (0,01 = stotina ... centi
10 = 1955 = 0,001 = tisicina ... mili
106 = m = 0,000 001 = miliéntina ... mikro
9 _ 1 _
10 9= m = 0,000 000 001 ... nano
Vedecky zapis cisla:
+q-10"pre1<a<10,kden€e”z..1879=1,879-1000=1,879-103

15



Uprava vyrazov

Zjednoduste vyrazy.

a) (3x%*)(dxy?) b) (2a2%)* o [Eflsf
2\-3

d) @93 e) (%) ) (5x%y7)(4x>y?)

- 1 1

g (2r5)@Ersy b 2 D (802
Xy

Zjednoduste vyrazy.

a) V81 b) VY216 o VI

d) V843 e) 15’8_7515/4)’_2 f) V81r5®
y* | 4x




Vedecky zapis éisla’

Kolko hodin m4 rok?

Vypocitajte, kolko odpadu vyprodukujia Ameri¢ania v gramoch, ak jeden Ameri¢an vyprodukuje

v priemere 75 000 g? (Rieste s poctom 300 miliénov Americanov.)

V roku 2008 bol statny deficit 3 540 milidrd eur a v roku 2009 sa dlh zvysil este o 0,79 biliénov eur.
Aky bol celkovy $tatny deficit v roku 2009?

Oproti rovnakému obdobiu minulého roka vzrastli prijmy $tatneho rozpoctu o 133,5 miliéna eur
na 5,094 miliardy eur. Vydavky sa naopak zniZili o 281,6 miliéna eur na 6,206 miliardy eur. Aky je

medziro¢ny rozdiel deficitu v §taitnom rozpocte?

Maly priestor vnutri pocita¢ového ¢ipu tvaru kvadra je 0,000 002 56 m $iroky, 0,000 000 14 m dlhy
a 0,000 275 m vysoky. Aky je jeho objem?

*Rieste nasledujtice ulohy s vyuzitim vedeckého zdpisu Cisla. 17
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Desiatkova ¢iselna sastava: {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

1563=1-103+5-102+6-10*+3-10°

Dvojkova ¢iselna siastava: {0, 1} Cislo Zvysok
(1101)2=1-23+1-22+0-21+1-20=8+4+0+1=(13)10 13 2| 6 1
(13),, = (1101), 6 |:2]3 0
3 2|1 1
1 2| 0 1
Osmickova éiselna sustava: {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}
(7156)8=7-83+1'82+5-81+6-80=7-512+64+40+6=(3694)10
(3694),, = (7156),
Sestnastkova (hexadecimalna) éiselna sustava:
{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A(10), B (11), C(12), D (13), E (14), F (15)}
(91B8)16=9-163+1-162+B-161+8-160=9-163+1-162+11-161+8-16°=
=9-4096 +256+176 +8 = (37 304)10
(37 304),, = (91B8),
Sucin: 1011 -101 =110111 . - - (110100)2 N (52)10
1 1 0 1 0 0
1 0 1
2 2-1=2 | 2-3=6 |12 | 26 | 52
1 0 1 1
1 0 1 1 0 1 3 6 13 | 26 | 52
10 2 |1]1]1
2:2L1)/0) (48C9),, — (18 633),,
14— oK 48] ¢ 9
1 1 0 1 1 1 4 8 12 9
16 64 | 1152 | 18624
Stcet: 1101 + 101 = 10010 4 72| 1164 |18633
1 1 0 1
- 1 0 1 (67)g = (55),,
1 2 0 2 s | 7
2:2%1%!0! 0 [2:2a1 0 8 48
1 7 o 1y oz 6 | 55
2\ 0 1 0
2:241/zv.0
1 o 0 1 0




Ciselné sastavy

Zapiste ¢isla od 0 do 20 dané v desiatkovej sustave ako ¢isla v dvojkovej stustave.

desiatkova dvojkova desiatkova dvojkova desiatkova dvojkova
0 7 14
1 8 15
2 9 16
3 10 17
4 11 18
5 12 19
6 13 20

Zapiste ¢islo dané v dvojkovej sustave ako ¢islo v desiatkovej ststave.

2) (11),=

b) (111),=

9 (1110), =

d (01001), =

e) (11100110),=

V nasledujucich tlohach prepiste ¢islo z dvojkovej ststavy do desiatkovej alebo naopak:

a) (101), =
9 (100001),

e) (22),,=

g (98),,=

b) (11101),=
d) (1001011),

£) (79),,=

h) (156),,=

19




4.

Vyrieste ulohy v dvojkovej stistave a rieSenie overte v desiatkovej sistave.

a b atb a-b a-b
101 10

1101 101

10110 110

10011 1011

111010 10101




V nasledujucich dlohach prepiste ¢islo z osmickovej sustavy do desiatkovej:

a) (25)=

b) (74), =
0 (153),=
d) (1356), =

V nasledujucich dlohach prepiste ¢islo z hexadecimalnej sustavy do desiatkovej:

a) (25)= b) (7B)y=

o (153),4= d) (1B6),,=

e) (25A1),, =

21



Obor premennej je mnozina vsetkych cisel,

koeficient 3 operator +, —, - ktoré mézeme dosadit za premennd.
3-x+y-7 Definicny obor vyrazu je mnozina vsetkych
premenna x, y konstanta 7 hodnét premennej, pre ktoré ma dany vyraz

zmysel (pripustné hodnoty premennej).

Zjednodusit (upravit) vyraz Rovnost vyrazov (ekvivalentné vyrazy):
znamena najst vyraz rovny danému vyrazy maja pre rovnaké hodnoty premenne;j
vyrazu v danom obore hodnot: rovnaké vysledné hodnoty:

20 _2-%-X"_ 95 x€R-{0} 2% _x,xER

X X 2

Ekvivalentné vyrazy
(axb)2=a%=*2ab+b?
a’?-b%>=(a-Db)(a+Db)
@-b%=(@-b)a?+ab+b?
@ +b3 =(a+b)(a®—ab+b?

Vynimanie pred zatvorku
(@prava na sicin)
ab +bc=b(a+c)

Rozdiel vyrazov

Sucet vyrazov (@+b)-(c+d)=a+b-c-d

(a+b)+(c+d)=a+b+c+d

Podiel vyrazov
Suéin V)'rrazov ab + be _ b(a + C)

(@+b)-(c+d)=a-c+a-d+b-c+b-d b b

=a+¢,b#0

Polyném P(x) =a x"+a__ x""'+a _x""2+..+ax+aynjestupen polynému, ak a_* 0
P(x)=3x*+2x2+x-5Qx) =x3+3x+1

Koren polynému P(x) je ¢islo a, pre ktoré P(a) =0

Sucet polynéomov:

PG)+Q(x)=(Bx*+2x2+x—-5)+ (x3+3x+1)=3x*+x3+2x2 +4x -4

Rozdiel polynémov:

Px)-Q(x)=Bx*+2x2+x-5)-(x®*+3x+1)=3x*-x3+2x>-2x— 6

Sucin polynémov:

PG)-Qlx)=(Bx*+2x2+x—-5) . (3 +3x+1)=3x"+ X +3x* + 2x° + 6x3 + 2x2 + x* + 3x2 + x —

—5x3-15x—-5=3x"+11x°+4x* + x> + 5x2 - 14x -5



Vyrazy s jednou premennou

Vyjadrite vyrazom.

a) péatnasobok dvojnasobku ¢isla x

b) o patnast viac ako $tvorndsobok ¢isla x

c) trojndsobok ¢isla x vydeleny siedmimi

d) péatnasobok ¢isla x zmengeny o jedendst

e) Stvorndsobok ¢isla x zva¢Seny o patnast

f) sudin &isla devit a ¢isla x zmenseného o 5

a) Veduci prevadzky 1 000 € rozdelil rovnym dielom medzi vietkych svojich pracovnikov.
Vyjadrite vyrazom pomocou premennej x, kolko eur dostal kazdy pracovnik.

b) Utitel vytvoril v triede na hodine trojice. Vyjadrite vyrazom pomocou premenne;j x, kolko je
vsetkych zZiakov triedy, ak dnes pit ziakov chyba?

¢) Andrej zarobi doru¢ovanim tovaru v priebehu mesiaca 15 € za kazda hodinu a kapi naftu za 25 €.

Vyjadrite vyrazom pomocou premennej x vysku Andrejovho ¢istého mesa¢ného zisku v eurdch.

Vyjadrite vyraz 3A(x) + 2B(x) — C(x), ak:

a) Ax)=6x3+2x—-2;B(x) =3x2-2; C(x)=12x>*-x2-6

2

b) A(x) =5x° ~3x> + 5x ~ 1; B(x) = %XZ + %x +7;C(x)=10x—-1
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Aky je rozdiel vyrazov A(x) a B(x), ak:

Ax)=2x2-x+3x3-7;B(x) =x—3x3+ 12x2 - 2x* + 5

Aky algebricky vyraz pripo¢itame k vyrazu B(x), aby sme dostali vyraz A(x)?

a) A(x)=3x3-5x2+7x—-1;B(x) =2x3+4x2—6x + 2

b) A(x,y,z)=x+y-2)?Bx,y,2z)=(x+y)?+2z?

Nech pre vyrazy A, B, C plati:

A =5a*-8a3h + 2a°b? - 4ab® - b%;

B =a*+ 3a%b — 5ab? - 6ab® - 2b%;
C=-4a* + 5a®b — 7a°b3 + 10ab® - 5b*

Vyjadrite:
a) A+B+C
b) A+B-C

¢ A-B-C




Zistite, ¢i uvedené rovnosti platia:

a) (2a-3b)(2a+3b)=4(a—-1)2-9b?+8a-4

b)

9]

d)

(@a-b+c)?=0b-a-o)?

(@ + b)(x? + y?) — (ax + by)? = (bx — ay)?

oy @D+ (@b
2

Upravte vyrazy na sudin.

a)

b)

d)
e)
£)
g)
h)
i)
)

k)

2mp - 2mgq =

2aby - 10acy + 8bcy

4 -9x2 =

25x2—10ax + a2 =

7x—21+6b—-2bx =

rP-r+r-1=

r3=T7r2—rs?+7s?=

X¥B-x?-4x+4=

4Am2k* — 49m*k? =

9-a?+2ab-b%=

(Ba-1)>-(2b-5)?=
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Zjednoduste vyrazy.

a)

b)

9]

d)

e)

£)

2)

(x+tyx—-Gx-py-+y)y-(x-yx=

a?(b? =) -b(?+1) + @+ b)) +b*(1-a?) =

4(x—y+z)—2(x+y—z)—3(-x-y—z)=

x(? +xy +y2) —y(x® - xy - y?) —x(2 + 2y?) =

4a(5b - 2a) — 4(7a% - 3ab) + 2a(3a - 3b) =

X0+ y°) = (xy)® + (2x%)° =

(a2b3)2 + (2a2)2y2 — (a2y)2 — a4(b6 + 1) =




1111 Vyjadrite najvicsieho spolo¢ného delitela vyrazov.

" a) 2a°bh3x?; 8a'b*x?y?

NSD =
b) a?2+2a+1;a2-1

NSD =
c¢) a%b+3a%b; a’b-9b

NSD =
d p*-1L;p2-p?+p-1

NSD =
e) m2-n% (m-n)%m?2-mn

NSD =
f) a?+3a;a%2-9; (% -5a)(a+ 3)

NSD =
g) x®-4x+3;x>-2x-3

NSD =

h) a?-a-2;a2-4;02-5a+6

NSD =




Vyjadrite najmensi spolo¢ny ndsobok vyrazov.

a) a°b3x* a a’b*x®

NSN =
b) abx+ab;ax’-aabx-b

NSN =
9 y-yy+y5-1?a@p?-1)

NSN =
d) p*-pg;p*-q°apx+qx

NSN =
e) x2+3x+2;x2-2x-3

NSN =

Vyjadrite najmensi spolo¢ny nidsobok a najviésieho spolo¢ného delitela vyrazov.

a) m-1,m>-1,m?-2m+1

b) x2 _yZ; X4 _y4; X6 _y6

o xXX+x2+x+1;x2-1

d) a(2a + 3b) - 3b(2a + 3b); 4a? + 12ab + 9b?

e) ad+4a?b + 4ab?; a® - 4ab?; 3a° + 6a%b




Lomené vyrazy

Urcte defini¢ny obor vyrazov.

3x+7
a) 3

w
|
x

b)

=
+
[uny (0¢]

p%
A 5

d)

49> -1

Upravte lomené vyrazy na zdkladny tvar a urcte, kedy maja zmysel.

72abxy _
8labyz

3%z _

b) 65x*y°z

2la(a-b)
) 1ab(a-b)

9a-hb)(a-0o)?_

d) 6(a-b)3a-c)

) ac—bc _
€ ac+bc

f)

g)




Chybajuce ¢asti zlomkov doplnte tak, aby sa vyrazy rovnali.

2) 2ab _ b)

4L}’2= 8x3y2
c ac 5

2a x+3 _3(x*+5x+6)
<) a-b a*-b d) 2(x +2)

Scitajte/od¢itajte lomené vyrazy a vysledok upravte na zdkladny tvar.

X=y _2Zy-x _
a) 2x-5y 2x-5y

b) + =

9]

N x+3x+x=

3y 4y 8y
o 2 _ 1 _
ryr—sS S—r
f) a-p-L-b_
a
) 3a+b_ 4b _
g a-b b-a
X X
b) y-1 2-2y

X*+xy x x+y




Vyrieste a vysledok upravte na zakladny tvar.

14a°x  5b% _

2) 15b%  7a*x®

32a°b%)

8ab 21c4d*
b) 32 (_ )

) Oxy 3Bab 4bz _
Sab 4yz 3axy

o Th-4F 3o
322 &-2ab
e) a2_b2 a4

a? '(a+b)2=

f) -4y x-y _
x¥*-xy x*+2xy

(a+1+ 6 _a+3)_4a2—4
20-2 2a°-2 2a+?2 3

Polynomy

Dané su polynémy P(x) a Q(x). Najdite sucet, rozdiel a stéin tychto polynémov.

a) PX)=3x3+2x2-x+4;Q(x) =2x*-x>-3x+6

b) Px)=2x*-x3+3x>+x-1;Qx)=x*+2x*>-x+4

) Px)=3x*-2x2+5,Qx)=x*+x*-2x+ 6
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Pomocou Hornerovej schémy zistite:
+  podiel polynému P(x) a Q(x) = (x — a),
+ (i ¢islo a je koreriom polynému P(x),

+ aka je hodnota polynému P(x) v bode a.

a) P(x)=3x3+2x2-x+4;a=2

—nh_ 3 21—
b) P()=2x*-x*+3x*+x-1;a=3 [ Hornerova schéma

) Px)=3x3+4x2+3x+2;a=-1 P(x)=2x*-x*-3x+6;a=3
R N R
d) P =x*+x3-2x+6;a=-2 5 1 3 6
3 2-3 5-3 | 12-3
(2) | (5 12) | (42
L ~ ~ ~ 7~

Podiel polynémov

4220 = &islo 3 nie je )
koreriom polynému
( P®=-2-32-32-3-3+6=42 " | 953 — %% — 35 4 6

2x3-x2-3x+6): (x—3)=2x2+5x +12




VYROKOVA LOGIKA A DOKAZY

Vyrok je oznamovacia veta, Vyrokom nie je:
ktora je pravdiva alebo nepravdiva. . otdzka Pravdivostna
« rozkazovacia veta hodnota vyroku
Hypotéza je vyrok, ktorého « ndpis pravda: 1
pravdivostna hodnota je nezndma. * ndzov nepravda: 0

Zlozeny vyrok

je vytvoreny z jednoduchych vyrokov pomocou spojok

a:A alebo: v ak... tak: > prave vtedy ked: &
Konjunkcia Alternativa (Disjunkcia) Implikacia Ekvivalencia
Obmena implikacie Obratenie implikacie
A=>B: B =A A=>B:B=>A

Tabul'ky pravdivostnych hodnot

Vyrokova forma V(x) s premennou x

Oznamovacia veta obsahujtca sama nie je vyrokom sa stava, ak

premennt x, vyrokom, za premennu x dosadime
konkrétny objekt z vopred danej
mnoziny (obor pravdivosti V(x)).

Kvantifikovany vyrok

Vseobecny kvantifikator: V Existenény (maly) kvantifikator: 3
»pre vietky prvky®, »pre aspon jeden prvok®,

»pre kazdy prvok®, ,existuje aspon jeden prvok",

»pre lubovolny prvok®. »pre niektory prvok®.
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Kontradikcia: pravdivostna hodnota Tautolégia: pravdivostna hodnota
je vzdy 0, bez ohladu na pravdivost je vzdy 1, bez ohladu na pravdivost
jednotlivych vyrokov. jednotlivych vyrokov.

Vyrok A', ktory popiera pravdivost tvrdenia vo vyroku A

Ak pravdivostna hodnota (A=>B)©AAB
vyroku A je 1, tak AeB)'©BAA)V(AAB)
pravdivostna hodnota jeho

negacie A'je 0 a naopak. v x V) © 3x V)

Ax V@) e (Vx VK)
De Morganove pravidla:
(AAB)©A'vE
(AvB)©A'AB

V,: Mnozina ma aspon k prvkov... V,: Mnozina ma najviac k prvkov...

V't Mnozina ma najviac k — 1 prvkov... V,': Mnozina ma aspon k + 1 prvkov...
Priamy dokaz Nepriamy dokaz
je zalozeny na vlastnosti implikacie: implikicie A = B spociva
»Ak plati vyrok A a implikacia v priamom dokaze jej obmeny
A = B, tak plati aj vyrok B.” B'= A', ktord je s niou logicky
A>a=>b>c=>d=>..=>B ekvivalentna.

B=2a=>b>c=>d>..2A
Dokaz sporom
vychadza zo skutoénosti, Ze ak vyrok A je pravdivy,
tak jeho negacia A' je nepravdiva a naopak.

Predpokladdme, Ze A'je pravdivy a postupnym Dokaz neplatnosti vyroku
odvodenim logickych désledkov d6jdeme protiprikladom
k vyroku B, ktory je nepravdivy: znamena, ze uvedieme priklad,

A'm>a>b>c>d=>..>B
Spor s predpokladom vedie k zaveru —
vyrok A je pravdivy.

ktory vyvrati platnost vyroku.



Urcte, ¢i nasledujuce vety sd vyrokmi:

a)
b)

f)

2)
h)

Jednoduchy vyrok a jeho negacia

Australia je ostrov.

Cez Bratislavu preteka rieka Vah.

Aké charakterové vlastnosti ma hlavna postava tejto knihy?
Nie, nemdm rad jahody.

Prsi.

Podaj mi pohar vody, prosim.

Najvyssi vrch Vysokych Tatier je Krivan.

OO0O00O00000Ocx%
OO00O0O0000E&

Pozor, pada omietka!

Nech P, Q, R a S st nasledujtice vyroky:

p:

R:

Toto auto je cervené. Q: V meste dnes nie su tropické teploty.

Pri jazere dnes zamrzli chodniky. S: Bratislava nie je hlavné mesto Slovenska.

Zapiste nasledujuce vyroky symbolicky:

a)
b)
)

d)

Toto auto nie je ¢ervené.

V meste st dnes tropické teploty.

Nie je pravda, Ze pri jazere dnes zamrzli chodniky.

Bratislava je hlavné mesto Slovenska.

Sformulujte a napiste negaciu vyrokov P — V s pouzitim kvantifikatorov.

Vsetky ryby majua kosti. Existuje ryba, ktord

Existuje kolobezka na elektricky pohon.

Niektori herci st aj rezisérmi.

Ziadna Zena nikdy nevstupila do mesity.

Asporn traja ¢lenovia druzstva dnes dali gol.

Neexistuju modré ruze.

Najviac 7 0s6b sa méze odviezt vytahom.
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Vytvorte negiciu uvedenych vyrokov:

p:

P":

Q
Q"
R

Priamky a, b st na seba kolmé.

: Pre v3etky redlne ¢isla a, b plati: (a + b)? = a® + 2ab + b2.

Existuju redlne ¢isla a, b, pre ktoré neplati a? - b?= (a + b)(a — b).

5-3+13>26

Asporn $tyri ¢isla mensie ako 10 st prvocisla.

Z 8 0s6b vytvorim najviac pat réznych trojélennych druzstiev.

Uloha ma prave dve riesenia.

Negujte nasledujice vyroky:

a)

b)

9]

d)

e)

£)

VXxEZ:x3>0

Adn€N:2">n

VxER:x2-2=0

EIxEZ:x+%22

VxER:2x2%/;

IxER:x2+2x+1=0




Kandidat na primatora slabil v rdmci predvolebnej kampane obyvatelom, Ze da upravit vietky
parky v meste. Po svojom zvoleni v§ak primator tento slub nesplnil. Vyberte z uvedenych moznosti

pravdivy vyrok vyjadrujici povolebnu skutoénost:
A: Ziadny park nebol upraveny.

B: Aspori jeden park nebol upraveny.

C: Najviac jeden park bol upraveny.
D

Existuje park, ktory bol upraveny.

Triedny ucitel na triednickej hodine povedal: ,Kazdy Ziak I. D triedy vymeskal v prvom polroku
asponl 25 vyucovacich hodin.“ Neskér sa toto tvrdenie ukazalo ako nepravdivé. Z toho vyplyva,

Ze v prvom polroku

A: Vsetci ziaci I. D triedy vymeskali menej ako 25 vyucovacich hodin.

B: Aspor jeden Ziak z I. D triedy vymeskal najviac 24 vyucovacich hodin.
C: Ziaden #iak I. D triedy nevymeskal viac ako 24 vyucovacich hodin.
D

. Niektori zZiaci I. D triedy vymeskali viac ako 25 vyucovacich hodin.

Pomocou premennej a kvantifikitorov zapiste nasledujice vyroky:

a) Druhd mocnina kazdého redlneho ¢isla je nezaporna.

b) Existuje prirodzené ¢islo, ktoré je koreriom rovnice x> — 9 = 0.

c) Existuje redlne ¢islo x, ktorého tretia mocnina je rovna -5.

d) Kazdé reédlne ¢islo x je vacsie ako jeho prevratend hodnota.

e) Existuje asponi jedno reélne ¢islo x, ktorého prevratend hodnota je va¢sia ako 10.
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ZlozZené vyroky a ich negacia

Vyslovte negaciu vyrokov A - J.
A: Zajtra bude snezit a teploty nepresiahnu 0 °C.

B: Naveéeru si dam chlieb a maslo.

C: Po obede si objednam ¢aj alebo kavu.

D: Kupim si kolobezku alebo bicykel.

E: Ak chce vodi¢ odbocit, ddva znamenie o zmene smeru jazdy.

E:  Slivky kapim iba vtedy, ked nebud jablka.

G: Dand rovnica ma aspon jeden kladny alebo zaporny koreri.

H: Cislo 50 nie je delitelné 15 alebo nie je delitelné 5.

I: Ak dand rovnica ma jeden dvojnadsobny koreri, potom m4 asponi jeden dalsi koren.

J:  Jana pride prave vtedy, ked pride Ivana.




Vyuzite informdcie z kruhového grafu a rozhodnite,
¢i zlozené vyroky tykajuce sa zloZenia politického

systému Velkej Britanie sa pravdivé:

9]

d)

e)

Iné Labouristi
_
UKIP-17 %
20 %
— Liberalni
nggrr:;c}‘ demokrati

17 % vsetkych politikov je volenych z radov UIKP a 20 % z radov strany Liberalni demokrati.
PRAVDA/NEPRAVDA

24 % zvolenych zastupcov je zo strany Liberalni demokrati alebo 17 % je zo strany UIKP.
PRAVDA/NEPRAVDA

Ak je v parlamente 20 % liberadlnych demokratov, tak je v iom zastipenych 21 % labouristov.
PRAVDA/NEPRAVDA

V parlamente je viac ako 18 % zdstupcov zo strany UIKP prive vtedy a len vtedy, ak liberalnych

demokratov je menej ako 18 %. PRAVDA/NEPRAVDA

Ak 24 % vsetkych politikov v parlamente tvoria labouristi a 17 % tvoria reprezentanti
Strany zelenych, tak percento reprezentantov strany UIKP neprevysuje percento liberalnych

demokratov. PRAVDA/NEPRAVDA

Kontradikcie a tautologie

Zistite, ¢i niektora z nasledujucich vyrokovych foriem je tautolégia alebo kontradikcia. Pouzite

tabulku pravdivostnych hodnét.

a) A=B)e (A'VB) b) (AAB)< (A'VB)

0 AAB)e (A'VB) d A=2A)e (A'=>4)
K L M N

A|B|A B KelL M’ MeN | MeN
A=B A'VB ANB A'VB

0|0

011

110

1|1
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Ukazte, Ze nasledujice vyrokové formy st tautolégie.
a) [A=B)AATV(B=A4)

b) XeVe[(XAY)VXAY)]

o [ANBVOISI[(AAB)V(AAQ)]

d [A=>0ANB=>0]l((AVB)=0

Navsteva kina

Peter a Karol ¢akaju pred kinom na svojich spoluziakov Adama, Borisa a Cyrila. Peter tvrdi:
»Ak pride Adam a Boris, tak pride aj Cyril.“ Karol hovori: , Ja si myslim, Ze ak pride Adam a nepride
Cyril, tak nepride ani Boris.“ Na to vravi Peter: ,To ale tvrdis to isté ako ja.“ Rozhodnite, ¢ skutoéne

obaja hovoria to isté. Pri rieSeni pouzite tabulku pravdivostnych hodnét.

Vyrok A: Adam pride. Vyrok P:

Vyrok B: Vyrok K:

Vyrok C:

>
v5]

R lRPr PR OO | OO
R lRr OO |R|R | O|O
RO |Rr|ORr|O|FRr]|ONM

l?a[s‘z'g tabll]%y
S1 mdéete robl.t,
7@ strane 41

Cerpacie stanice

Pre prevadzkovu dobu troch ¢erpacich stanic A, B, C platia

nasledujtace podmienky:

«  Vzdy je v prevadzke Cerpacia stanica A alebo C.

+ Stanica Cje uzavretd, prave ked je otvorena stanica A.
« Ak je otvorend stanica C, tak stanica A je uzavretd a v prevadzke je stanica B.

Urcte vetky moznosti prevadzky cerpacich stanic.



™
Tu mézete
f rieit ulohy

s tabulkami
\\ pravdivostnych |
hodnét.




Obmena a obratenie implikacie

1. Napiste obmeny a obritenia nasledujacich implikacii:
A: Ak sa vodi¢ citi unaveny, urobi si prestavku.

Obmena:

Obratenie:

B: Ak nemam zvysenu teplotu, nelie¢im sa.

Obmena:

Obratenie:

C: Prekazdé prirodzené ¢islo n plati: ak je n? parne, potom aj n je parne.

Obmena:

Obratenie:

D: Akje ¢islo delitelné deviatimi, tak je delitelné aj tromi.

Obmena:

Obratenie:

E: Ak je trojuholnik ABC rovnostranny, tak vietky tri jeho strany maju rovnaka velkost.

Obmena:

Obratenie:




Napiste negiciu, obmenu a obréitenie nasledujacich implikacii. Ak sa d4, urcte aj ich pravdivostna

hodnotu.

A: Akje dislo delitelné 6smimi, tak je parne.

Negacia:

Obmena:

Obratenie:

B: Ak je konvexny $tvoruholnik kosostvorec, potom st jeho uhlopriecky navzdjom kolmé.

Negacia:

Obmena:

Obratenie:

C: Ak je druhd mocnina reédlneho ¢isla vacsia ako 5, potom je aj dané ¢islo vaésie ako 5.

Negacia:

Obmena:

Obratenie:

D: Ak m4 $tvoruholnik aspon tri strany rovnako dlhé a jeho uhloprie¢ky sa rozpolujq, tak je to

kosostvorec alebo $tvorec.

Negacia:

Obmena:

Obratenie:

Oy O O O O O d ooy df o Ooody gl O Od
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Protipriklad

Pomocou protiprikladu dokazte, Ze nasledujuce tvrdenia st nepravdivé:

a)

b)

d)

e)

£)

2)

h)

i)

Pre Iubovolné kladné reélne ¢isla x plati nerovnost x3 > x2.

Ak je prirodzené ¢islo delitelné nejakym prvocislom, tak je toto ¢islo zloZené.

Celé ¢islo, ktoré je delitelné 10 a 15, je delitelné 150.

Hodnoty polynému P(x) = x? + 3x + 2 st nezaporné pre lubovolné reélne ¢islo x.

Ak je y prevratené ¢islo k redlnemu éislu x, tak 0 < y < 1.

Cislo 3" +2 je prvoislo pre véetky prirodzené hodnoty n.

Pre vietky ¢isla x > 1 plati: x + % > 3.

Pre lubovolné redlne ¢isla a, b plati: (a + b)? > a® + b2

Cislo n? + n + 1 je prvoéislo pre vetky prirodzené ¢isla n.




Priamy dokaz

Dokazte, Ze druhd mocnina I'ubovolného neparneho ¢éisla je opat neparne ¢islo.

Ak su &isla a, b neparne, tak aj ¢islo a? + b + 1 je neparne. Dokézte.

Pre vsetky prirodzené ¢isla n dokazte nasledujice tvrdenia:

a) 3ln=>6|(n?2-n)

b) 5ln=30|(n®-n)

¢ 3ln-1)=>9|(n2+4n->5)

d) Ak 2 nedelin, tak 8|(n*-1).

Vyraz 3|n
c¢itame ,,3 deli n
bez zvysku“ alebo
,n je delitelné 3

bez zvysku®.




Dokéazte nasledujice nerovnosti:

a) Vab,c:a?+b%>+c%>ab+bc+ac

b) Va>0:a+6—1122

) Vx=0:x2+L1>2

=

d) Vx>0,y>0:;,—(+¥22

2
Dokazte, ze pre kazdé realne ¢islo x plati nerovnost ﬁ = %

Dokazte, Ze pre kladné redlne ¢isla a, b plati nerovnost a_;b > \/gh.




Nepriamy dokaz

Pre vsetky prirodzené ¢isla n dokdzte nasledujtce tvrdenia:

a) 2In?2=2n

b) Ak 2 nedeli n3, tak 4 nedeli n.

c) Ak 3|(n?+1), tak 6 nedeli n.

d) Akn3-6n?+2n-10 je neparne ¢islo, tak aj n je neparne ¢islo.

e) Akvyraza*+ 2 nie je delitelny ¢islom 3, potom ¢islo a je delitelné 3.
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Dokaz sporom

Ak je druhd mocnina celého ¢isla nepérne ¢islo, potom aj toto ¢islo je neparne. Dokézte.

Kazdym bodom roviny mozno na dand priamku viest najviac jednu kolmicu. Dokézte.

Dana je kruznica k(S, SA). Dokazte, Ze kolmica zostrojend v bode A na polomer SA nepretne
v dalSom bode kruznicu k(S; SA).

Dokazte, ze pre kazdu dvojicu redlnych ¢isel a, b plati nerovnost 4 E b < 1"12 5 b,




Ekvivalentné upravy linearnych rovnic: Ekvivalentné dpravy linearnych nerovnic:

+ pripo¢itanie alebo odpoéitanie toho pripocitanie alebo odpocitanie toho istého
istého ¢isla alebo mnoho¢lena k obidvom ¢isla alebo mnohoclena k obidvom stranam
stranam rovnice, nerovnice,

+ vyndasobenie oboch stran rovnice tym « vyndasobenie oboch stran nerovnice tym
istym nenulovym ¢islom, istym kladnym ¢islom.

+ vymena lavej a pravej strany rovnice.
Upravy, ktoré mézu zmenit pocet rieseni rovnice:

« umocnovanie alebo odmocnovanie oboch stran rovnice,

+ vynasobenie alebo vydelenie oboch stran rovnice vyrazom obsahujicim premennd.

Dosadzovacia (substituénd) metéda

2x=5y=17
Porovndvacia metéda x-3y=5 — x=5+3y
2x-5y=7 — x=7+25y 2(5+3y)-5y=7
10+6y-5y="7
x=3y=5 —> x=5+3y y_ oy
e y=-3 — x=5+3(-3)
2 =543y /-2 x=-4
7+5y=10+ 6y . )
Séitacia metéda
y=-3 —>» x=5+3(-3) S
x=-4 XS
x-3y=5 — /- (=2)
2x =5y =7
O L -2x + 6y =-10
={[-4,-31} y=-3 —» 2x-5y=7
2x—5(-3)=7
x=-4
5x-|3x-6|=4 5x-|3x-6|24
Nulovy bod vyrazu v absolitnej hodnote: x = 2, (3x — 6 = 0)
|3x - 6] Riesenie rovnice Riesenie nerovnice
(-,2) | (6-3x) 5x-(6-3x)=4 5x—-(6-3x) >4
_ =[5
X‘ge(_“»D»K‘{z}} xZ%ﬂxE(%,w)K=<%,2)
(2, o) (3x—6) 5x-3x—-6)=4 5x-(3x—-6)2>4
x=-1 x2-1=>x€ (-1, 00)
1 (2,0),K=0 K= (-1, ) N (2, ), K = (2, o)
o v . _ S _ S
Riesenie K= [ZL} K= <Zp oo)
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Doplnenie do stvorca Rozklad na koreriové cinitele

x?>-3x=10 x>-3x-10=0
2 2 = by oy =
x2—3x+(—g> =10+(—%) X tx,=hyx; cx,=c
( 3)2 49 X, tx,=3;x, - x,=-10
x—5| =3¢
2 4 (x-x) (x-x,)=0
_3_7 _3__7
X17272 X72772 (x+2)-(x—-5)=0
X, =5 x,=-2 X, =-2;x,=5
K={-2, 5} K= {-2, 5}
Vzorec
x>-3x-10=0
D (diskriminant) =b%2-4ac=9-4-1-(-10) =49
-b*\D _3+7
2a 2
X, =5 x,=-2
K= {_2’ 5}
Grafické riesenie
x>-3x-1020 \ /
1. Korene kvadratickej rovnice
x*-3x-10=0=>x,=-2;x,=5 =2 5
2. Riesenie kvadratickej nerovnice
X € (—00,-2) U (5,0)
_ x-4_ x-4
(x-4)(x+5)=0| ,35=0 (x-4)(x+5)20 x+520
Nulové body: (x-4)=0=>x,=4,(x+5)=0=>x,=-5
x-4)=0 x-4)=0 (x-4) | (x+5) | Sacin| (x—4) | (x+5) | Podiel
alebo a (-0, =5) - - + - - +
(x+5)=0 (x+5)=0 | (-5,4) - + - - + -
(4, =) 4 + + 4 + +
x,=4;x,= -5 x=4

X € (=00, =5) U (4, )

X € (=00, =5) U (4, =)




Linearne rovnice a nerovnice

Riete rovnice v mnoZine redlnych ¢isel. Ak je potrebné, urobte skisku spravnosti.

a) 9(x-4)-5x=x-12

c) 6x—-5(4x-2)=14-6x

e) 8x-4(3x—-4)=15-4x

g) 0,2(1-x)=0,6(3 +x)

i) ‘51(7—3y)—6+y=1

b) 3x-7(x-5)=2x-13

d) By-7)(9+4y)=(6y-1)(5+2y)

f) 6-5[8-23x-1)] =-6(4 + 5x)

h) 2(6-y)+2-y=1

j)

WIN

(3-5)-46-9
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Rieste rovnice v mnoZine redlnych ¢isel.

3,_5,-5 Sl -2(15_x%

a) 2%~ gX=3X+55 b) 4gx — 5¢X 3(15 4)
~5_x-3

2 %_%Xzéll(x_'?) d) XT_XT

Rieste rovnice v mnoZine redlnych ¢isel a urobte skasku spravnosti.

t-7_t-2 6+7s _5s-3_.,_s+3
2 S5="% b =3 6 =273
9 Y3 y=o_, d) 1-3u,2u-3_5-u_4u-8
4 3 2 ] 6 3




Urcte podmienky riesitelnosti rovnic a vyrieste ich v mnozine redlnych &isel.

) 2, 1 __3 b -1 5

x+3 x-2 " x+1 x+1

x+2 _1_ .2 Sxk-1) _ _
2 x+1 2 x+1 ) THrs=1

21 _ 2x—6 _
0§55 » gt
Rieste linedrne nerovnice v mnozine redlnych ¢isel.
a) 3(x-1)<2x+2(x+1) b) 10(x-1)-5(x+1)>2(x+3)
0 4x+1)-(x-1)24(x-1) d) 2x<2x+3-3(xx+1)

x—1 x+2 x-1 2x+1 _ 2x-1 6x-1
e)4+8—621 f)3—6<12
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Rieste v R sustavy linedrnych rovnic.

a) x—-2y=-9 b) 12x-3y=6
x+3y=16 dx-y=2

o y=36-9% d) 7x+2y=16
3x+ 5 =12 —21x - 6y = 24

Rieste v R linedrne nerovnice s absolutnou hodnotou.

a) |3x+15|/=5x-5 b) [4x-2|+4=0

) 7-4x=|4x-"7| d) x+]2-3x|=4

e) |x+2|+|x-1|=3

f) |x-1|-|x-2]=1




Rieste v R linedrne nerovnice s absolutnou hodnotou.

a) |x+2|+1>x

o x| 2 |x—1]

b)

d)

|2x - 8| < 3x— 12

[Bx+1|-|x-2|+1>0
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Kvadratické rovnice a nerovnice

Rieste v R kvadratické rovnice.

a) x2+2x-2=0 b) 8x-3x2=0
) 6x2-3x+2=0 d) x2+10x+21=0
e) 2x2-9=0 f) 4x2-12x+9=0

Rieste v R kvadratické nerovnice.

a) 6x2-3x+2>0 b) x2+10x+21<0

) 7-2x>2+5x<0 d) 4x2-6x+15<0

e) 4x2-920 f) 4x2-12x+9<0




Slovné ulohy

Aritmeticky priemer vysledkov testov, ktoré napisali Jdn, Marek a Tereza, je 80 %. Na kolko

percent napisala test Tereza, ak Jan napisal test na 64 % a Marek na 78 %?

Priemerny obrat firmy za posledny polrok bol 76 % planovaného polro¢ného obratu. Aky bol
obrat za prvy mesiac, ak v dal$ich mesiacoch to bolo postupne 72 %, 83 %, 65 %, 73 % a 92 %

planovaného mesa¢ného obratu?

Vsetko obleéenie v obchode zlacnelo o 20 %. Kolko stéla sukiia pred zlacnenim, ak po zlacneni bola

jej cena 28 €7

Na premiére filmu sa ztacastnilo 600 divakov. Listok pre dospelého divika stal 9 € a listok pre dieta

stal 6 €. Kolko deti navstivilo premiéru, ak v pokladni mali celkovi sumu za listky 4 800 €?

Klientovi vystavili et na 580 € za objednant notarsku sluzbu. Ak asistent notdra pracoval

o 5 hodin menej ako notdr, kolko hodin pracoval podla vystaveného u¢tu kazdy z nich?
CENNIK SLUZIEB
Notar 60 €/h
Asistent notara 20 €/h

Dvaja chlapci stoja oproti sebe vo vzdialenosti 224 m. V tom istom okamihu sa vydaji jeden

druhému naproti. Ale$ sa pohybuje rychlostou 2 m/s a Roman rychlostou 1,5 m/s.

a) Zaaky ¢as od $tartu sa stretnd?

b) Kolko prejde Ales a kolko Roman, kym sa stretnd?
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Tomas padluje na kajaku konstantnou rychlostou 5 km/h. Ked padluje proti pridu, trvd mu jazda

do ciela 15 minut. Ked padluje po pride, trvd mu cesta spit k miestu, odkial vystartoval, 12 minat.

a) Akdje rychlost pradu vody?
b) Zisti, akd dlht drdhu Tomas presiel.

Trzbu z potravin vo vyske 14 600 € odovzdali do banky v 100- a 50-eurovych bankovkach.
Kolko bolo ktorych, ak vsetkych bankoviek bolo spolu 220?

Na detskom dopravnom ihrisku stoja bicykle a trojkolky. Spolu je tam 62 kolies a 27 sedadiel.
Kolko je na ihrisku bicyklov a kolko trojkoliek?

Na babkinej farme st husi, kacky a ovce. Spolu maji 132 n6h a 51 hlav. Kolko oviec, husi a kaciek je

na farme, ak vieme, Ze husi a kaciek je rovnaky pocet?

V $portovej hale je 290 [udi. Muzov je trikrat viac ako Zien a deti je o 18 viac ako dospelych.

Kolko je v hale muZov, Zien a deti?

Kolko chlapcov sutazilo, ak $tvrtina sautaziacich bola v cieli pred Jankom a dve tretiny za nim?



11270V pravouhlom trojuholniku je jedna odvesna o 14 cm kratsia ako druha a prepona meria 26 cm.

Vypocitajte obvod a obsah tohto trojuholnika.

Stvorcova a obdlznikova zdhrada maju rovnaky obsah. Dizka obdiznikovej zdhrady je o 5 metrov
vicsia ako dvojnasobok dizky strany tvorcovej zahrady. Sirka obdiznikovej zahrady je o 6 metrov

kratsia ako dizka strany $torcovej zahrady. Vypocitajte dizku strany $tvorcovej zahrady.
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Ciferny sucet dvojciferného ¢isla je 7. Ked vymenime poradie ¢islic v tomto ¢isle, dostaneme ¢islo

0 27 vacsie, ako bolo pévodné ¢islo. Najdite toto ¢islo.

Firma vykonavajuca terénne Upravy realizovala objednavky na ipravu zahrad v dvoch materskych
skolach. Do prvej z nich nasadili 13 krikov a 4 stromy a vystavili i¢et na 487 eur. V druhej
materskej skole zasadili 6 krikov a 2 stromy a vystavili ucet na 232 eur. Kolko si firma zatétovala

za 1 strom a 1 krik? (Prica bola vyu¢tovana inou fakturou.)




Oznacenie: Oznacenie:

— velké tla¢ené pismeno: A, B, C,... - malé pismeno: ¢, p,...
- bod v stradnicovej sustave Alx, y] - body, ktorymi je urcena: t = AB

Kolinearne body A, B, C

<>

m
A B

2 Kazdy bod priamky ju rozdeli na dve
B navzdjom opac¢né polpriamky.

A
Nekolinearne body K, L, M

s

Cast priamky ohrani¢ena dvomi bodmi
je usecka AB.

K g M Prienik polpriamok ABaBA je tsecka AB.

Totozné: kazdy bod jednej priamky je sticasne
bodom druhej priamky. a = b

Rovnobezné: nemaju spolo¢ny bod a lezia
vjednej rovine. a || b

Ro6znobezné: maja prave jeden spolo¢ny bod
a lezia v jednej rovine. a N b = {P}

Kruznica k(S, r) je mnozina vietkych bodov
v rovine, ktoré maju od daného bodu S rovnaku
vzdialenost 7 (S - stred kruznice, r — polomer

kruznice, 2r = d - priemer kruZnice).

Kruh k(S, r) je mnozina vietkych bodov v rovine,
ktoré maji od daného bodu S vzdialenost rovnakua
alebo mensiu, ako je dana vzdialenost r.

Rovinny pas sirky 2d je mnozina vsetkych bodov
v rovine, ktoré maji od danej priamky v rovine
vzdialenost rovnaku alebo mensiu, ako je dana
vzdialenost d.

Os usecky je mnozina vsetkych bodov v rovine,
ktoré maju od krajnych bodov tse¢ky rovnaka
vzdialenost.

Os konvexného uhla AVB je mnozina vsetkych
bodov X v rovine, ktoré maju rovnaku vzdialenost
od ramien uhla ﬁ, VB a zaroveni si bodmi daného
konvexného uhla AVB.

Oznacenie:

— pismeno gréckej abecedy: a, B, v,...
-—>

- body, ktorymi je uréena: napr. ABC

Dana:

— 3 nekolinedrnymi bodmi

- 2 rovnobeznymi priamkami
- 2 réznobeZnymi priamkami

- priamkou a bodom, ktory na nej nelezi

Kazd4 priamka rozdeli rovinu
na 2 polroviny.

Os usecky
A |/ B
_____ T
Os uhla
S a
V4 o
S, b
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priamy = 180°

plny = 360°

Vrcholové

e

Susedné

T

Suhlasné

m—————

Striedavé

e

Rovinné utvary
Tvar Strany Obvod Obsah
o=a+b+g g av, br oz
Trojuholnik a, b, c 0 2 Z Z
572 S=Vs(s-a)(s-b)(s-c)
Stvorec a o=4a S=a?
E’ Obdiznik a, b 0=2(a+b) S=a-b
E
o
=
Ef
e | Kosostvorec a 0=4a S=a-v,
Kosodiznik a, b 0=2(+b) S=a-v,=b-v,=cv,
Lichobeznik a b, c d o=a+b+c+d S =%
polomer r
Kruznica a kruh priemer o=2nr=rnd S =nmr?
d=2r
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Pytagorova veta: a° + b? = 2
Euklidove vety:
—ovyske:v2=c, ¢,

—oodvesnich:a?=c-c;b?=c- ¢,

Stredy stran trojuholnika: S, S,, S,
Taznice v trojuholniku: t,t,t,

Tazisko trojuholnika: T

_

A

Stredné priecky trojuholnika: S S,, S S

a-c

Scsb

a+fB+y=180°
b c

2 - 2 -_C -9
sina sinff siny

Sinusova veta:

Trigonometria:
a+p+y=180°
sina=cos =4
c
sinB=cosa=k
c
sin a _ cos a
cotgp=tga=—"—== =7
gh-tg cosa sinf3 b
cotga:tgﬁzﬁiﬁch)ix:k
cosf} sina a

Kruznica k opisana trojuholniku

— polomer r = %
Kruznica [ vpisana do trojuholnika

5

— polomer p = S
k
’ B
C [
A
Kosinusova veta: ¢?>=a’+b?-2ab cosy

a’=b?+ %= 2bc cos a
b? =a? + ¢ - 2ac cos 3

\V B [

a ... obvodovy uhol

B ... stredovy uhol
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Planimetria

V rovnostrannom trojuholniku so stranou dizky a urcte velkost vysky.

Vo $tvorci so stranou dizky a uré¢te velkost uhlopriecky.

V obdizniku so stranami a, b vypocitajte dizku uhlopriecky ak viete, Ze:

a) dizka jednejjeho strany je dvojnasobkom dizky druhej strany,

b) jednajeho strana je o 3 cm dlhsia ako druhd strana.

Vypocitajte polomer kruznice, v ktorej tetiva vzdialend 8 cm od stredu kruZnice je o 13 cm dlhsia

ako polomer tejto kruznice.




Mostny kruhovy oblik na obrazku ma rozpitie 60 m a vy$ku 5 m. Vypocitajte polomer oblika r.

Dve rovnobe#né tetivy v kruZnici s polomerom 6 cm maji dizky 6 cm a 10 cm. Vypoditajte ich

vzajomnu vzdialenost.

Vypocitajte obvod rovnoramenného trojuholnika so zakladiiou dlhou 20 cm, ktorého obsah je 240 cm?.

Vypotitajte dizku zakladne a ramena rovnoramenného trojuholnika, ak jeho rameno je o 1 cm

dlhsie ako zakladna a o 2 cm dlhsie ako vyska na zakladiu.

V rovnoramennom trojuholniku ABC s ramenami AC a BCje ¢ = 24 cm av_ = 15 cm. Vypocitajte

dlzku taznice t .
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V pravouhlom trojuholniku s preponou ¢ ma strana a dizku 4 cm a taznica na tato stranu ma dizku

6 cm. Vypocitajte dizku taznice t, na stranu b trojuholnika.

V rovnoramennom lichobezniku st dizky zakladni 15 cm a 9 cm. Uhloprie¢ky maja dizku 13 cm.

Vypocitajte obvod a obsah lichobezZnika.

Zakladne rovnoramenného lichobeznika maju dizky 36 cm a 26 cm, ramena majua dizku 13 cm.

Vypotitajte dizku jeho vysky a uhlopriecky.

Vypoditajte obsah rovnoramenného lichobeznika, ktorého zakladne maju dizky a = 22 cm

ac =12 cm, ak je jeho vygka o 1 cm kratsia ako dizka ramena.

Obsah koso3tvorca je 75 cm?, jeho uhlopriecky maju dizky v pomere 3 : 2. Vypoditajte dizky jeho

uhlopriecok.




Ukazte, ze v rovnobezniku ABCD plati medzi uhloprie¢kami e, f a stranami a, b vztah
e’ +12=2(a’+b?).

Vypocitajte obsah obdi#nika, ak dizka jednej jeho strany a = 84 cm a dizka uhlopriecky je o 72 cm

vicsia ako dizka jeho druhej strany.

Vypoditajte obsah pravouhlého lichobeznika ABCD, ak jeho zakladne maju dizku |AB| = 66 cm

a |CD| =18 cm a jeho kolmé rameno je o 36 cm kratsie ako druhé rameno.
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Jedna odvesna pravouhlého trojuholnika ABC ma dizku a = 14 cm a polomer kruZnice vpisanej

do tohto trojuholnika je r = 5 cm. Vypocitajte dizku prepony a jeho druhej odvesny.

Dizky stran AB a AD obdiznika ABCD st v pomere 3 : 4. Kruznica k s priemerom 10 cm je opisana
tomuto obdiZniku. Vypotitajte dizky stran daného obdiznika.

Zahrada v tvare pravouhlého trojuholnika je oplotena plotom s dizkou 364 m. Krat$ia odvesna

trojuholnika ma dizku 26 m. Vypo¢itajte plochu tejto zahrady.

Na vagom dvore si chcete vybudovat zdhradu, ktoru si chcete oplotit. Hranica pozemku, na ktorej je
postaveny plot, ma dizku 16 m. Ak plochu v metroch &tvorcovych bude mat takto oplotena zahrada
(v celych metroch), ak:

a) bude mat tvar obdiznika so stranou dlhou 5 m?
b) bude mat tvar stvorca?

¢) bude mat tvar kruhu?




Ema lakuje podlahu v kruhovom 4triu s priemerom 8 m. Jedna plechovka laku sta¢i na nalakovanie
3 m? plochy. Kolko plechoviek laku si musi Ema kupit, ak na nater podlahy v atriu st potrebné

3 vrstvy laku?

Na obrazku je ndkres Zdenovej kruhovej zéhrady. Tvori ju 7 malych
kruhovych zdhonov s polomerom 1,5 m. Priestor medzi kruhovymi
zdhonmi je vysypany $trkom. Kolko vriec $trku musi Zdeno kupit,

ak 1 vrece stadi na zasypanie 1,5 m? plochy?

Priemer bicyklového kolesa je 66 cm. Kolko celych metrov prejde toto koleso po 15 celych otackach?
Kolkokrat sa otodi celé koleso bicykla, ak prejdeme 5 km?

Kruznicovy obluk na kruznici s polomerom 20 cm prislicha stredovému uhlu 35°. Ak4 je dizka

tohto oblika a plosny obsah prislachajtci kruznicovému obluku?
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Objekty s rovnakou vlastnostou -
prvky mnoziny.

Koneéna mnozina mi koneény pocet
prvkov.

Nekonecna mnozina ma nekoneény

pocet prvkov.
Prazdna mnozina neobsahuje Ziadne

prvky: M =0 ={}

Velkost mnoziny M (|[M]) je pocet jej
prvkov: M = {K, L, M}; |M| =3

Prvok m patri mnozine M: m € M.

Prvok m nepatri mnozine M: m & M.

Urcenie mnoziny
— charakteristickou vlastnostou prvkov:
T je mnoZina dni v tyzdni

- vymenovanim prvkov:
T = {pondelok, utorok, streda,...,
sobota, nedela}

- matematickym zdpisom na zdklade
vlastnosti: T = {x ; x je deri v tyzdni}

a A
B
A B B
A B C
U U U U

Aje pod- Prienik Zjednote- Rozdiel Doplnok Kartezian-
mnozina mnozin A nie mnozin  mnozin A mnoziny A sky sucin
mnoziny B a B je mno- AaBje a B je mno- vmnozine B mnozin A
ak vset- zina prvkov, = mnoZina Zina prvkov  tvoriaprvky  aBje mno-
ky prvky ktoré patria  prvkov, mnoziny A, mnoziny B, Zina uspo-
mnoziny A mnozine A ktoré patria  ktoré nie ktoré nie riadanych
su zaroven a sudasne aspon jednej  sa prvkami su prvkami dvojic [a, b],
prvkami mnozine B. z tychto mnoziny B. mnoziny A. pricom
mnoziny B. mnozin.

AcCB ANB AUB A-B Ay a€AbEB.
Kazd4 mnozina mé aspon 2 podmnoziny: obdobne Doplnok A'; existuje len ak
seba samu a prazdnu mnozinu. B-A ACB.

Mnoziny A a B sa rovnaju, ak véetky prvky mnoziny A st prvkami mnoziny B a naopak vietky

prvky mnoziny B st prvkami mnoziny A.



iselné mnoziny

Racionadlne éisla - Q
- vetky ¢isla, ktoré sa daju napisat ako zlomok

s vo

Celé éisla - 7
Z={.-3,-2,-1,0,1,2,3,4,..}
Z*={1,2,3,4,.}

Z ={.-6,-5,-4,-3,-2,-1} Prirodzené ¢isla — N

Zy=1{0,1,2,3,4,.} N={1,23,4,..}

Zy ={.-6,-5,-4,-3,-2,-1, 0}

Z-{0}=1{.-3,-2,-1,1,2,3,..}

Iracionalne ¢isla - |
- vetky ¢isla, ktoré sa nedaju zapisat ako zlomok.

ac ;asxs ——0—
Uzavrety interval {a, ) 52 QUG ES L) a b
Polouzavrety interval — zlava (a, b) {x€ER;a<x<h} —O—=e—
otvoreny a sprava uzavrety a b
Polouzavrety interval — zlava (a, b) {x€ER;a<x<b} — O
uzavrety a sprava otvoreny a b
L. ) ; —O———0O—
Otvoreny interval (@, b) 52 QG E Q<L) a b
Zlava uzavrety od a (a, o) {xER;x2a} — @ »
do plus nekone¢na a &0
Zlava otvoreny od a (a,) {x ER; x> a} —0 >
do plus nekone¢na a &0
Sprava uzavrety od minus (-0, a) {x€ER;x<a} < o
2 ) a
nekonec¢na do a
Sprava otvoreny od minus (-0, @) {xER;x<a} < O—
2 ) a
nekonec¢na do a
Od minus nekonec¢na (-00, 0) R < >
—00 (o 0]

do plus nekoneéna
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Mnoziny @

Uvedete tri priklady mnozin. PouZite r6zne spdsoby ich zadania.

Matematickym zapisom na zaklade vlastnosti jej prvkov je dand mnozina M = {x; x je kalendarny
mesiac, ktorého nazov za¢ina pismenom M}. Vypiste prvky tejto mnoziny.

Dand je mnozina S = {a, ¢, 1, 0, u, y, d}. ZapiSte tGto mnoZinu matematickym zapisom na zdklade

vlastnosti jej prvkov.

Vypiste 4 prvky, ktoré do danej mnoziny patria, a 4 prvky, ktoré do uvedenej mnoziny nepatria.

a) mnozina A krstnych mien zaé¢inajtcich pismenom A

b) mnoZina B = {x; x je pismeno v slove PRVOSIENKY}

c) mnozina C vietkych zlomkov vi¢sich ako 1 a mensich ako 2

d) mnozinaD{x:x€Z,-4<x<1}

Vennovym diagramom st dané tri mnoziny A, B, C a zdkladnd mnozina U, ktorych prvky patria
do oblasti I, II, ...VIIL. Ktoré oblasti patria do mnoziny

a) A? b) AU B?
o CNB? d) A?
e) ANBNC? f) ANBUO?

g) ANBUBNO?




Pomocou Vennovho diagramu zistite, ktoré z uvedenych mnozin si zhodné.

K=(ANBHB) L=A"UB

M=(@AUB) N=A'NB

Dokéazte pomocou Vennovho diagramu, Ze plati rovnost AU (BN C)=(AUB) N (AU O).

Zistite, v akom vztahu si mnoziny A a B (A = B, A C B, B c A). Dopliite znak na ur¢ené miesto.

a) A= {x:xje pismeno slova MAXIMUM} B={M, X A, I U}

b) A={0,1,2,3,..10} B={x:x€Z,0<x<11}

c) A= {x:xjekladné prvocislo mensie ako 15} B={2,5, 11}

d) A={x:x€N,-5<x<4} B={1,2, 3,4}

e) A ={piatok, sobota, nedela} Bje mnozina dni v tyzdni.
f) A={x:x€Z -5<x<4} B={1, 2,3, 4}

Rozhodnite, ¢i st uvedené mnoziny nekonecné:

a) mnoZina celych ¢isel mensich ako 10
b) mnozina neparnych ¢isel mensich ako 10
¢) mnozina prvocisel mensich ako 10

d) mnozZina delitelov ¢&isla 10

ooood

e) mnozina redlnych ¢isel mensich ako 10




Urcte, ktoré z nasledujucich tvrdeni st pravdivé a ktoré nepravdivé:

a) 7¢1{1,2,5,6, 8} b) r€f{a, b, cd,.. z}
c) Zem € {x: xje planéta} d) {a,bcdy={d b a}
e) 9 ¢ {x: xje prvodislo} f) {1,1,2,3,4,4,5}=1{1,2,3,4,5}

g) Aje mnozina vSetkych delitelov ¢isla 12 a ¢islo 5 je prvkom mnoziny A.

h) Aje mnozina delitelov ¢isla 6 a B je mnozina delitelov ¢isla 15. Potom |A| = |B|.

X je mnoZina nasobkov ¢isla 3, Y je mnozina ndsobkov ¢isla 6 a Z je mnozina nasobkov ¢isla 9.

Rozhodnite, ktoré z nasledujacich tvrdeni su pravdivé a ktoré nepravdivé:

a) XcZ D b) YcZ D o ZcY D
d XcvY D e) YcX D f) ZcX D

Dand je mnozina A. Kolko podmnozin ma mnozina A? Vypiste ich.

a) A={F} b) A=0

¢ A={a b,c d}




Stlpcovy pruhovy graf zobrazuje, ako travia ludia svoj volny ¢as.

navsteva $portovych udalosti

aktivne $portovanie

uprava domu a okolia 47 %
prechadzky v parku 51 %
praca v zdhrade 55 %
navsteva kina 60 %
cvi¢enie 61 %

Uvedte prvky mnoziny, ktorud tvoria volnocasové aktivity, ktorych sa zicastiiuje:

a) 60 aviac percent opytanych, b) viac ako 55 % opytanych,

c) o0d45 % do 55 % opytanych, d) menej ako 50 % opytanych.

Dopliite symbol € alebo & na uréené miesto tak, aby bol vyrok pravdivy:

a) 1265 = {x:x€R} b) 10,5  {x:x€R,x210}

o 0 3 d) 10,5  {x:x€Z x23}

e) O ) f) marec  {x:xjedenv tyZdni}

g) -1  {x:x€N,x<3} h) Alexander Dubéek  {x: xje prezident SR}

Dopliite symbol C alebo & na uréené miesto tak, aby bol vyrok pravdivy:

a) {1,3,5,7} ~ {x:xje neparne &islo}
b) {1,3,5,7} _{x:xjeprvotislo}

o 0 ~ {2,4,6,15}

d 0 0

e) {x:xje den vikendu} ~ {x:xje dentv tyzdni}
f) {10,5;11;11,5}  {xxx€Z;x>10}

g) {Praha, Londyn, Sydney} B = {x: x je hlavné mesto}




Dané su mnoziny A a B. N4jdite mnoziny C=ANBaD=AUB.
a) A={0,3,5,7,95B={-3,-2,0,1,5, 9}

b) A je mnozina celych parnych ¢isel; B = {x: x € N}

c) A={x:x€R};B={x:x€ N}

d A={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10}; mnozina B prirodzenych nepéarnych ¢isel

e) A={x:x€Z, -3<x<15};B={x:x€N,-3<x<15}

Dand je mnozina U a jej podmnoziny A, B, C,D. U={a, b, ¢, d, e, , g, h, k, m,n, o}; A={a, e, 0},
B={a,b,c d e f, g}, C={x:xje spoluhldska}, D = {x: x je samohldska}. Uréte mnoziny:

a) ANB b) AUC

) A d Ay

el DNB f) B

g CNB h) AUB

i) (AUB) j ANB)
k) (CND)UB D cnN®dUB)

V rodinnom albume je 77 fotografii, na ktorych st dvojicky Adam alebo Jana. Obe dvoji¢ky st spolu
na 30 fotografidch. Fotografii, na ktorych je len Jana, je o 5 viac ako fotografii, na ktorych je len

Adam. Na kolkych fotografidch z albumu je len Jana?




Z matematiky alebo fyziky maturuje 78 §tudentov skoly. Studentov, ktori maturuju z matematiky

a nematuruju z fyziky, je trikrat viac ako tych, ktori maturuju z fyziky a nematuruji z matematiky.

Z matematiky maturuje 69 studentov. Kolko studentov maturuje z matematiky aj fyziky?

Studenti vysokej skoly si pri zapise vyberali cudzi jazyk do prvého ro¢nika. Spomedzi
120 zapisanych $tudentov si 75 zvolilo angli¢tinu, 65 nemcinu a 40 aj angli¢tinu, aj nemdinu.

Pouzitim Vennovho diagramu urcte, kolko zo zapisanych $tudentov:

a) sizvolilo iba angli¢tinu

b) sizvolilo iba nemé¢inu

c) sizvolilo angli¢tinu alebo nem¢inu

d) sinezvolilo ani angli¢tinu, ani nem¢inu

Dané st mnoziny A, B, C, D, E, F. Vypiste prvky tychto mnozin. Uréte C—-B,CN D,CUB,AN B,
CU@ANB),E;.

A={x€ER:x>-x-12<0}= B={x€Z:-3<x<1}=
C={x€R:|x|<3}= D={x€N:x<11} =
E={xEN:3<x<7}= F={x€N:2x-3<11}=

Spomedzi 80 opytanych ziakov nasej skoly pociva 42 rock, 34 klasickd hudbu a 27 dzez. Dalej
vieme, Ze 12 Ziakov poc¢uva rock a dZzez, 14 rock a klasicka hudbu, 10 klasicka hudbu a dzez

a 7 ziakov pociva vsetky tri Zanre. Zistite, kolko Ziakov:

a) pocuva iba rock,

b) pocava klasiku a dzez, ale nepo¢ava rock,

c) pocuva klasiku alebo dzez, ale nepoc¢uva rock,

d) pocuva prave jeden z uvedenych hudobnych Zanrov,
e) pocuva prave dva z uvedenych hudobnych zanrov,

f) nepocuva anijeden z uvedenych hudobnych Zanrov.
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SKONTROLUJ SA

Cisla a operacie s nimi « Delitelnost a zlomky

1 a) 15 baleni/2 € ostanu. b) 13 baleni/4 € ostan.
c) 12 baleni/1 € ostane. * 32)D={1,2,3,6,9,18}
b)D={1,2,3,4,6,9,12,18,36}c) D={1, 2, 3, 4, 6,
8,12,24} ¢+ 42)23.32.5h)23.32.7¢)22.3.7%2¢
62)NSN =180, NSD =5hb) NSN =385, NSD =11

¢)NSN =840,NSD=6 ¢ 790 stvorcov s obsahom

2 . 12 7
324dm? = 82)77 <55 5535 32 ‘28 %935 36 24
9 Janka dostane o %é viac. 10 % e 11270~

12 Syn: 252, dcéra: 22582. ¢ 13 Kazdy dostal 400 €.

V pokladni ostalo 200 €. = 14 Rédno bolo v sklade 3,6 t.
Adamik kupil 3 000 kg, Biely 400 kg, Certis 120 kg.

Percentd a promile

1 Skateboard 90 €, tenisky 123 €, korcule 60 €. ©
280% ¢ 32857% 4 Nohavice.* 5Ema
nazbierala 0 15,75 kgviac. © 672€+ 732%
82991ludi. » 91200€ -+ 101050 fanusikov. *
117,47 %0 ¢+ 12127,5%0° 1329km °
1423,4m-+* 1522,7g+ 163,32%0 °
171051 354 Tudi.

Nie¢o malo z finanénej matematiky

1a) 521,3CHF;7784,4 CZKb) 94,8 €¢) 760,2 €

d)142,53€+ 22900€+ 3 Hrubd mzda180 €;
odvod 34,20 €. = 42909€ -+ 5 Jedno z moznych
rieSeni 3 915 €.

Pomer

1a)5:7b)2:3¢) 2:5d)16:1 -

2 Biela Cierna Biela | Cierna

6 litrov 101 91 6 litrov

12 litrov | 201 151 |12 litrov

21 litrov | 351 241 | 21 litrov
3 Olej Ocot Olej Ocot

25 ml 10 ml 105 ml | 42 ml

1,51 0,61 50ml |20ml

35 ml 14 ml 7,51 31
4 Plavanie 3 km,; cyklistika 4,5 km; beh 7,5 km. -
52)1650b)440c) 704 d) 275 612 75:2:3-
8a)1:4:6b)13:26:16
Mocniny a odmocniny

) -288r8s11

12)12¢4y°b) 16a%b2ct ) o) U ) B 22
WZ 2. 09,9060 :d) e)gf)sszx/r?
y 3

Vedecky zapis ¢isla

1365 dni... 8,76 - 103 366 dni... 8,78 - 10° -

22,25-10'%-34,33-10*2. 43,15-108- 59,86-1071°

Ciselné ststavy

1
10 2 10 2 10 2
0 7 111 14 1110
1 1000 15 1111
2 10 9 1001 16 10000
3 11 10 1010 17 10001
4 100 11 1011 18 10010
5 101 12 1100 19 10011
6 110 13 1101 20 10100

22)3b)7c¢)14d)9¢) 230+ 3a)5b)29¢)33d)75
e)10110f) 1001111 ¢) 1100010 h) 10011100 - 4

a b a+b a-c a-c

101 10 111 11 1010

1101 101 10010 1000 1000001
10110 |110 11100 10000 | 10000100
10011 1011 11110 1000 11010001
111010 {10101 |1001111 | 100101 | 10011000010

52) 21b)60c) 107 d) 750 -
d)438¢) 9633

6a) 37b)123¢) 339

Algebricky vyraz « Vyrazy s jednou premennou

12)5-2x=10xb)4x+15¢c) 3x:7d)5x—11¢e)4x +15
)9(x~-5)- 22)1000:xb)3x+5¢c)15x—25-
3a)6x3+7x2+6x—4hb)15x3 —x2+8x+10-
A2x*+6x3—10x2-2x—12+ 5a)x*—9x2+13x—-3
b) 2z(x +y) - 6 a) 2a* - 8b* - 3a%h? - 7a’h®

b) 10a* — 10a%b — 3a?b? — 20ab® + 7a%b® + 2b*

) 8a* - 16a%b + 7a%b? + 7a’b® - 8ab® + 6b* .

7 2)4a® - 9b? =44’ - 9b?b) a® + b2 + 2 — 2ab — 2bc — 2ac =
a®+b%+ c2 = 2ab - 2bc - 2ac c) (ay — bx)? = (ay — bx)?
d)a?+b?2=a2+b?- 82)2mlp-q)

b) 2y(ab — 5ac + 4bc) ¢) (2 = 3x)(2 + 3x) d) (5x — a)?

e) (x=3)(7-2b) ) r—D(*+ 1) 2) r —~ N —s)(r +5)
h) (x=1)&x—2)(x + 2) i) m2k2(2k — 7m) (2k + 7Tm)
)3-a+bk)(Ba-2b+4)(Ba+2b-6)- 92)0
b)0¢)5x =3y +9zd) y3e) 26ab - 30a?

Ox*A+8x%) 2)a*(By?-1) - 102) 2a%b%2
blat1lobl@+3)d) (p-D@E*+1)e)m-n
f)@+3)g)x-3h)a-2- 11a)a’b%®

b)ab(x+ D(x~=1) o) (y = 1>y + 1)%* ) xp(p - ) (p + q)
e) (x+1)x+2)x-3): 122a)NSN=(m+1)(m-1)%
NSD=m—-1Db) NSN = (x? + xy + y)(x* - xy + y?);



NSD = (x —y)(x +y) ¢) NSN = (x + 1)(x - 1)(x> + 1);
NSD =x+1 d) NSN = (2a + 3b)2(a — 3b); NSD = 2a + 3b
e) NSN = 3a%(a + 2b)%(a — 2b); NSD =a + 2b

Lomené vyrazy

la)x€ERb)xER- {8}c)xER {0 1}

oxer-(h-320EnE ok 23((; zf))z
2xty x= 2 ]g
)a+b £) y )xy(2x—y) Ba)ﬂb) 10x?
S GUTII 2y Serd
X+2x*-4x+6 d 29 . 5 f b>’—ab . 3a+5b
) x(x+2)(x+3) )24y )r—s N
L 2x—2y 73d* 9

h) 2(1 —y) ) x(x+y) " 5a) Sabx b) =4z ) Say Say

d)a+2b e)a(a b) f)x % )

Polynémy

1a) P(x) + Qx) = 5x3 + x2 — 4x + 10;

P(x) — Q(x) = x5+ 3x%2 + 2x — 2;

P(x) - Q(x) = 6x8 + x> — 13x* + 21x3 + 11x2- 18x + 24

b) P(x) + Q(x) = 2x* + 5x%2 + 3;

P(x) - Q(x) = 2x* — 2x3 + x2 + 2x = 5;

P(x) - Q(x) = 2x" + 3x8 — x> + 16x*— 6x3 + 9x2 + 5x — 4

) P(x) + Q(x) = 4x* + x3 — 2x2 - 2x + 11;

P(x) —Q(x) =2x*—x3—2x2 + 2x — 1;

P(x) - Q(x) =3x8 + 3x” — 2x5 — 8x° + 23x* + 9x° — 12x? - 10x + 30
2 a) P(x) : Q(x) = 3x% + 8x + 15; 2 nie je koretiom P(x);
P(2)=341b) P(x) : Q(x) = 2x® + 5x% + 18x + 55; 3 nie je
korefiom P(x); P(3) =164 ¢) P(x) : Q(x) =3x2 +x + 2; -1 je
koretiom P(x); P(-1) =0 d) P(x) : Q(x) =x3 - x2 + 2x — 6;
-2 nie je koretiom P(x); P(-2) =18

Vyrokova logika a dékazy « Jednoduchy vyrok
ajeho negacia

1 2) 4nob) dno c) nie d) nie ¢) 4no f) nie g) dno
h)ynie- 22)P'H)Q R d)S"-

ktord nema kosti. Q" Ziadna kolobezka nema elektricky

3 P Existuje ryba,

pohon. R': Ziadny herec nie je rezisérom. S': Existuje
Zena, ktora aspon raz vstupi do mesity. T": Najviac
dvaja ¢lenovia druzstva dnes dali gél. U'": Existuje
aspoil jedna modra ruza. V': Asponl 8 0s6b sa moze
odviezt vytahom. - 4 P": PriamKky a, b nie st na seba
kolmé. 0" Existuju redlne ¢isla a, b, pre ktoré neplati
(ath)? = a? + 2ab + b2. R': Pre v3etky redlne ¢isla g, b plati
a’?-b?>=(a+Db)a—-h).5:5-3+13<267T" Najviac 3 &isla
mensie ako 10 st prvoéisla. U'": Z 8 0séb vytvorim aspon

6 roznych trojclennych osob. V': Uloha ma 0, 1, alebo viac
5a2) AxE€Z;x*<0b)Vn€EN;2n<n

o) EIxER;x2—2¢Od)VxEZ;x+%< 2¢) 3xeR; 2x < ¥x
f)VXxER;x2+2x+1+0- 6B- 7B: 8a)Va€R;
a?>0b) 3 n€N;njekorefiom rovnice x2 -9 =0
c)EIxER;x3=—5d)VxER;x>%e) EIxER;%> 10

ako 2 rie$enia. -

Zlozené vyroky a ich negicia

1 A" Zajtra nebude snezit alebo teploty presiahnu 0 °C.
B Na veceru si neddm chlieb alebo si neddm maslo.

C': Po obede si neobjedndm ¢aj ani kdvu. D' Nekapim si
kolobezku ani bicykel. E': Vodi¢ chce odbotit a nedava
znamenie o zmene smeru jazdy. ' Kipim si slivky a buda
aj jablka alebo nekupim slivky a nebudu jablka. G': Dana
rovnica nemé kladny ani zaporny koren. H': Cislo 50

nie je delitelné 15 a je delitelné 5. [': Dana rovnica ma
jeden dvojnasobny koreil a nema ziadny dalsi koresi.

J': Jana pride a Ivana nepride alebo Jana nepride a Ivana
2 a) Pravda. b) Pravda. ¢) Nepravda. d) Pravda.

e) Pravda.

pride. -

Kontradikcie a tautolégie

1 a) tautoldgia b) kontradikcia ¢) tautolégia

d) kontradikcia+ 2 a)4anob) dno c) dno d) &no -

3 A: Adam pride. B: Boris pride. C: Cyril pride.
P:AAB= C.K: AAC' = B'. Obaja hovoria to isté. -
4 Otvoren4 je stanica B a C, alebo je otvorend iba

stanica A alebo stanica A a B.

Obmena a obratenie implikacie

1 A: Obmena: Ak si vodi¢ neurobi prestavku, neciti

sa unaveny. Obratenie: Ak vodi¢ urobi prestavku, citi

sa unaveny. B: Obmena: Ak sa lie¢im, mam zvysenu
teplotu. Obratenie: Ak sa nelie¢im, nemam zvy$entu
teplotu C: Obmena: Ak je n je neparne, potom aj n? je
neparne. Obritenie: Ak je n parne, potom aj n? je parne.
D: Obmena: Ak ¢islo nie je delitelné tromi, tak nie je
delitelné ani deviatimi. Obratenie: Ak &islo je delitelné
tromi, tak je delitelné aj deviatimi. E: Obmena: Ak vietky
tri strany trojuholnika ABC nemajt rovnaku velkost, tak
trojuholnik ABC nie je rovnostranny. Obratenie: Ak vietky
tri strany trojuholnika ABC maja rovnaku velkost,

2 A: Negiacia:

Cislo je deliteIné 6smimi a je neparne. Obmena: Ak je

tak trojuholnik ABC je rovnostranny. -

¢islo neparne, tak nie je delitelné 6smimi. Obratenie:

Ak je ¢islo parne, tak je delitelné 6smimi. B: Negacia:
Konvexny $tvoruholnik je kosostvorec a jeho uhloprietky
nie st navzdjom kolmé. Obmena: Ak nie st uhlopriecky
stvoruholnika navzajom kolmé, tak to nie je kosostvorec.
Obratenie: Ak st uhloprie¢ky $tvoruholnika navzajom
kolmé, tak to je kosostvorec. C: Negicia: Druhd mocnina
redlneho &isla je vic¢sia ako 5 a toto ¢islo je mensie alebo
rovné ako 5. Obmena: Ak je ¢islo mengie alebo rovné

ako 5, tak jeho druhd mocnina je mensia ako 5. Obratenie:
Ak je ¢islo vacsia ako 5, tak jeho druhd mocnina je vacésia
ako 5. D: Negacia: Stvoruholnik ma aspoi tri strany
rovnako dlhé, jeho uhloprie¢ky sa rozpoluju a nie je to
kosostvorec ani §tvorec. Obmena: Ak $tvoruholnik nie je
kosostvorec a nie je ani §tvorec, tak ma najviac dve strany
rovnako dlhé alebo sa jeho uhloprie¢ky nerozpoluja.
Obratenie: Ak je §tvoruholnik kosostvorec alebo $tvorec,
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tak md aspon tri strany rovnako dlhé a jeho uhlopriecky
sa rozpoluju.

Protipriklad

1a)Napr.x=1,x < 1.b) Vetky prvocisla. ¢) Napr. 30.
d) Napr. —%. e)x<1f)5¢)1,2,..h)Napr.a<0ab>0.1)4

Priamy dékaz

1(k+1)2=2R2k2+2k)+1- 3a)n=23k

9k? - 3k = 3k(3k — 1), ¢islo 3k je delitelné 3

a ¢islo 3k — 1 je o jedno mensie, preto je

delitelné 2. Ich sidin je delitelny 6. b) — d) Podobne
akova).. 4a)a?+b2+c2>ab+ac+bc

po uprave: 2a? + 2b? + 2¢% > 2ab + 2ac + 2bg;

2a? = 2ab + 2b% - 2ac +2c2 - 2bc > 0;
a?-2ab+b2+a?-2ac+ 2+ c2-2bc+b?>0;
(@=b)?+(@-0?+(b-0)?20; vzdy plati — ¢btd.

b) —d) Podobneakova).: 52x2<1+x%0<1-2x2+x%
0<@-x2 6555 ab;a+ b2 2Vab; (a+ b)? 2 dab;
a?+2ab+b2-4ab>0;a?-2ab+b2>0;(a-b)2>0

Nepriamy dékaz

1) 24tn=24n% n— 2k+1;n?= (2k+2)+1h) 2 =>2

n=4k = nd=64k%c) = =>31((n2+1)
n=6k=n’+1= 36k2 +1 d) nje parne potom aj
n3—6n2+2n-10 je pirne; n = 2k =

8k3 - 24k% + 4k - 10 = 2(4k® - 12k? + 2k - 5)

e) podobne akovc3ta= 114_?;2;

ukdzeme prea =3k +1aprea=3k+2

Dékaz sporom

1 Vychadzame z negacie danej implikacie: Cislo je parne
ajeho druhd mocnina je neparne &islo. n = 2k a n? = 4k,
Cojespor- 2 Predpokladajme, Ze existuju 2 kolmice

z bodu C na priamku AB. Potom by trojuholnik ABC musel
mat 2 pravé uhly, ¢o je spor s predpokladom.

Linearne rovnice a nerovnice

12)8b)80)-2d)—2¢) @) 5g) -2h) 31) -1

)6+ 22)-6b)-16)5d) 1. 32)-8b)-1
05075 4250 @) 1R 6 -10) 0

h) @« 5a)(=5,00)b) (7,0)c) (=00, 9) d) (=e0, 0) &) (4, )
£)(3,5;00) ¢« 62)[1,5]b)Rc)y=36-9x, napr. [1, 27]
D0 7910000 {1, }d)(—m7)e)(21)
0(2,)¢ 8a)Rb) @) ) (3,29 D) (oo, ~1) U (0, )

Kvadratické rovnice a nerovnice

12 -1-V3-1+v31) 0,80 pa) -3, 7e)—i %

n3. 29RD) B0 (—oo,—l)u<§,oo)d)¢

o (- -B)u (3 )03

Slovné ulohy

198%- 271%- 335€- 4200- 5Notar8,5h,
asistent 3,5h.- 62a)64sb) Ales 128 m, Roman 96 m.
7 ) Skm b) &= 20 km - 872 (100-eurovych bankoviek);
148 (50 eurovych bankoviek). - 9 19 bicyklov

a 8 trojkoliek. - 10 15 oviec, 18 husi a 18 kaciek. -

11102 muZov, 34 Zien, 154 deti. - 1212 -
130=60cm,S=120cm?: 1410m- 1525-
16 Strom 47 €, krik 23 €.

Planimetria

1%» 2V2a. 33V5. 4r=17cm-
5r=92,5m- 6d,=852cm;d,=1,88cm -
70=72cm- & Zakladfia 16 cm, rameno 17 cm. -

9t,=19,5cm - 10t,=V24- 110=24+2V34cm,
S=60cm?2- 12v=12cm,u=v1105cm - 13204 cm?-
14y, = 15cm- 1525+ 161092 cm?-
17588 cm?- 18 Prepona 26,5 cm; odvesna 22,5 cm.
196cm,8cm- 202184m?- 21a)15m?b) 16 m?
c)20m?- 2251. 2310 2431m,2411-krat. -
512,18 cm; 122 cm?

10 cm; u, =

Mnoziny

2 M = {marec, méj} - 3 S = {x: x je kratka samohlaska}
5a)LILIV,Vb) LIILIILIV,V,VIc)V, VI d) III, VI, VII,
VIIe) VO ILIV,Vg) I, V,VI- 8a)A=Bb)A=B
c)AcBd)A=Be)AcCBf)BCA- 9a)Ab)A
ONdANeA- 10a)Pb)Pc)Pd)Pe)P{)Pg) N
h)P. 11a)Nb)No)Nd)Ne)Pf)P- 12a)2-{F}, 0
b)1-0c¢) 16 - @, {a}, {b}, {c}, {d}, {a, b}, {a, ¢}, {a, d},

{b, ¢}, {b, d}, {c, d}, {a, b, ¢}, {a, b, d}, {b, ¢, &}, {a, ¢, d},
{a,b,c,d}+ 142)€Eb)Ec)Ed)€e)El) &) &

h)e- 15a)chcogcd ¢ech)Eg ¢-
16a)C={0,5,9},D={-3,-2,0,1,3,5,7,9}
b)C=1{2,4,6,8,..},D={...-8,-6,-4,-2,0,1,2,3,...}
c)C={x:x€N},D={x:x €ER}
4)C=1{1,3,5,7,9,..},D={1,2,3,4,5,6,7,9,...}
e)C={1,2,3,..15},D={-2,-1,0,1, 3, 5,... 15} -
172){a,e}b){a,e,0,b,¢,d, f, g h, k, m, n}

Aib,c,d, f,g hk,mn}d) @e){a,e}

O {h,k,m,n, 0} 2){b,c,d, f,gth) {a,b,c,d, e, f, g, o}

i) {h,k,m,n} ) {b, ¢, d, f,g h, k, m,n,o}

k) {a,b,c,d e, f,gt ) {b,c,d, f, g} 18Jana

je na 26 fotografidach.- 1942 20a)35
b)25¢)100d)20- 21 C-B={1,2,3},
cCnD={1,2,3},CuB={-3,-2,-1,0,1, 2, 3},
ANB={1,2,3,4,CUu@nB)={3,-2,-1,0,1, 2, 3},
E'.={1,2,3,7}: 222)23b)3¢)32d)52¢)151)6



